■2019.10.30星期三 ■热线:66111111 ■责编:李秀芹 董富勇 美编:张靖宇 照排:汪金莲 审读:钱元平

# 一次搜索、零中介费,租到满意的房子

鄞州警方全力打造出租房屋"旅馆式"智能管理新模式



以往,想租一套地段、设施、价格都满意的房子,要花多少时间、查多少个网站、跑 多少家中介、看多少次房子,还得付多少中介费?

现在,在鄞州区租房有了新选择。一套套出租房相当于旅馆的一个个房间,"旅馆"的前台设在社区居委会或村委会;出租房屋的安全状况,事先有专人核查并录入系统;租客的入住登记、退房注销,前台都会记录进系统;每套出租房登记了几位租客,系统也都有记录,而且还可以根据登记人数情况进行自动归类,并进行区别管理——这就是鄞州公安分局推出的出租房屋"旅馆式"智能化管理。通过这个智能化管理平台,外来务工人员小李一天之内就找到了满意的出租房屋。

□记者 殷欣欣 通讯员 黄军 俞霁



#### 没花中介费 一天之内就租到了满意的房子

小李在云龙镇打工,近期因为所住出租房到期,需要另找一间出租房。他先查了一些网上租房平台,发现里面的信息比较混乱,特别是室内设施很多图文不符,而他又没有时间和精力去约房产中介和房东一一上门看房。就在小李一筹莫展之际,有人告诉他,云龙镇已经实施出租房屋"旅馆式"智能化管理,他可以到村委会或者居委会找到真实有效的出租房信息。

于是,小李来到自己想租住的陈黄村。在村委会,他按指引找到了一台自助找房机,陈黄村辖区内所有的待出租房在自助找房机内均有登记。进入搜索系统,他看到很多出租房登记信息,而且所有出租房都配有房屋内部图片,房屋的位置、大小、结构、租金等信息一目了然。他还了解到,这里所有的出租房登记前,都已由网格员进行前期安全隐患检查,居住环境有安全保障。

小李很快便找到了心仪的房屋,并马上联系房东,实地看房后,小李决定租下房子。随后,小李随着房东一起回到陈黄村前台,办理了房屋租赁合同和流动人口信息登记。

从找房到租到满意的房子,小李只花了一 天时间,全程都是通过陈黄村的房管通 APP 平 台,不仅信息可靠便捷,而且没有花一分钱中介

人住后,小李发现出租房门口贴着一个二维码。通过扫码,可以读取该出租房的所有信息,而且还可以进行流动人口信息登记申请。"也就是说,如果没有时间去前台登记,也可以选择扫码申请信息登记。上面提醒说,一旦提出申请,会有网格员尽快上门完善流动人口信息。"小李感叹说,没有想到政府的服务做得这么细致、全面!

### "1个总台、1个系统、1套机制" 的智能化管理

据了解,为破解出租房屋总量大、隐患多、防 控难的管理瓶颈,今年以来,鄞州公安分局在全 区试点推行出租房屋"旅馆式"智能化管理。

"旅馆总台"设在每个行政村(社区),配备专职人员,悬挂标志标识,实行常态化运作。有房屋审核、信息采集、监督监测、情况报送等功能,运作模式是将分散的出租房作为"虚拟旅馆"的客房,通过"旅馆总台"智能化管理,实现出租房屋"租前把关、人来登记、人走注销"的精准管控。

为了配合"旅馆式"智能化管理,鄞州警方还使用了智慧房管通平台,接入"旅馆总台"电脑终端,展示房源信息,并提供合同签订、入住登记、离房注销等一系列在线服务。该平台还有实时采集智能门禁、智能充电装置等智能终端数据,融合运用物联网、人像采集等信息化技术,实现流动人口信息和出租房屋信息的实时采集、精准研判。

为了保证"旅馆式"管理的顺利实施,鄞州警方专门制定了《鄞州区居住出租房"旅馆式"管理规范》,从"出租房准入审核、租客登记注销、日常监督管理、安全隐患整治"等环节入手,建立居住出租房屋准入、承租人员信息登记、日常监督检查等工作制度,明确总台管理人员、出租人、专职网格员工作职责,确保规范化运行。

#### 该模式已有效管理 流动人口10万余人

据宁波市公安局鄞州分局治安大队副大队 长洪雪玲介绍,截至目前,出租房"旅馆式"智能 化管理模式已在鄞州区29个村(社区)5.7万余 间出租房试点推行,有效管理流动人口10万余 人。接下来这个模式将在全区进一步深化推广。

近期,鄞州公安分局将出租房屋"旅馆式"管理工作经验在全市群租房整治现场会上作了介绍,得到了大家的一致肯定和点赞。

## 七旬老人无力清理占道垃圾 **城管温情执法暖人心**

本报讯(记者 边城雨 通讯员 张玲 顾焯惟)昨日上午,独居的七旬老人王老伯发现,自己占道堆放的建筑垃圾终于被清理掉了。原来,他因年老无力清理建筑垃圾,郭巨综合行政执法中队在巡查中发现此情况后,不仅没有处罚,还帮助他联系车辆和工人,清理了这些建筑垃圾。这一温情执法行为在村里传开后,村民们纷纷点赞。

据了解,王老伯家住北仑区郭巨街道大涂塘村,近期他因请人翻新老宅,产生了一些建筑垃圾,堆放在屋外路边,没有及时清理。郭巨执法中队队员在巡查中发现,堆放在路边的建筑垃圾影响村民进出,存在安全隐患,就找到王老伯,要求他尽快清理完毕。王老伯表示自己愿意清理,但是不知道如何去找运输车,也不知道该运到哪里去,实在有心无力。

郭巨执法中队副中队长吴祺豪得知此事后,首先向社区了解情况,得知王老伯所说情况属实。吴祺豪一方面看到王老伯实在有困难,一方面要考虑尽快清理垃圾,还路于民,在与王老伯商议后,就当起了"中间人"。吴祺豪帮助联系了车辆和工人,王老伯与对方自行商议清理费,最后,占道的建筑垃圾第二天就被清理干净了。王老伯心里的石头终于落了地,拉着吴祺豪的手连连称谢。

据了解,考虑到郭巨街道老屋翻新情况较多,且老年人居住比例高,郭巨中队正着手协商解决民房建筑垃圾如何处理的难题,中队计划与社区等多方共同努力,规范村民建筑垃圾运输,解决民房建筑垃圾消纳场地等问题。

